

# 李强主持召开国务院常务会议

## 听取关于加快建设全国统一大市场工作进展的汇报,研究部署推动疾病预防控制事业高质量发展有关工作,审议通过《煤矿安全生产条例(草案)》等法规

新华社北京12月18日电 国务院总理李强12月18日主持召开国务院常务会议,听取关于加快建设全国统一大市场工作进展的汇报,讨论通过《关于推动疾病预防控制事业高质量发展的指导意见》,审议通过《煤矿安全生产条例(草案)》等法规。

会议指出,加快建设全国统一大市场是畅通国内大循环、推动构建新发展格局的必然要求,也是释放内需潜力、巩固经济回升向好基础的重要抓手。要加快完善市场准入、产权保护和交易、数据信息、社会信用等方面的基础性制度,积极稳妥推进财税、统计等重点领域改革,加大先行先试探索力度,把有利于全国统一大市场建设的各项制度规则立起来。要深入开展市场分割、地方保护等问题

专项整治,加大典型案例通报力度,把不利于全国统一大市场建设的各种障碍掣肘破除掉。

会议指出,疾病预防控制体系是保护人民健康、保障公共卫生安全、维护经济社会稳定的重要保障。会议审议通过《关于推动疾病预防控制事业高质量发展的指导意见》,强调要坚持以人民为中心的发展思想,整体谋划疾控事业发展,系统重塑疾控体系,全面提升疾控能力,更好发挥疾控事业在国家整体战略中的重要作用。要健全联防联控工作机制,加强传染病监测预警、应急处置、救治等能力建设,健全分级分层分流救治机制,毫不放松抓好当前传染病防控工作。

会议审议通过《煤矿安全生产条例(草案)》、《国务院关于修改

部分行政法规和国务院决定的决定(草案)》和《国务院关于修改〈消耗臭氧层物质管理条例〉的决定(草案)》,要求深入组织普法宣传,切实抓好法规实施,加强监督检查执法,把各项法规落到实处。

会议指出,最近全国多地出现强降雨强寒潮天气,对群众生产生活带来较大影响。要坚决贯彻落实习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的重要指示精神,以“时时放心不下”的责任感抓好防范应对处置,切实加强气象信息监测研判,深入排查整治交通、能源等重点领域风险隐患,做好能源保障和供暖保供,加强重要民生商品保供稳价,确保人民群众温暖过冬、安全过冬。

会议还研究了其他事项。

# 赵乐际主持召开十四届全国人大常委会第十六次委员长会议

## 决定十四届全国人大常委会第七次会议12月25日至29日在京举行

新华社北京12月18日电 十四届全国人大常委会第十六次委员长会议18日上午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。会议决定,十四届全国人大常委会第七次会议12月25日至29日在北京举行。

委员长会议建议,十四届全国人大常委会第七次会议审议国务院组织法修正案、公司法修正案、慈善法修正案、粮食安全保障法草案、刑法修正案(十二)草案、突发事件应对管理法草案、农村集体经济组织法草案;审议委员长会议关于提请审议中华人民共和国各级人民代表大会常务委员监督修正草案的议案;审议国务院关于提请审议国境卫生检疫法修正案的议案、关于提请审议矿产资源法修正案的议案;审议委员长会议关于提请审议全国人大常委会关于完善和加强备案审查制度的决定草案的议案;审议国务院关于提请审议关于授权澳门特别行政区对广东省珠海市拱北口岸东南侧相关陆地和海域实施管辖的决定草案的议案;审

议委员长会议关于提请审议全国人大常委会关于召开第十四届全国人民代表大会第二次会议的决定草案的议案;审议国务院关于提请审议批准《中华人民共和国和博茨瓦纳共和国引渡条约》的议案、关于提请审议批准《中华人民共和国和塞内加尔共和国关于刑事司法协助的条约》的议案。

委员长会议建议的常委会第七次会议议程还有:审议国务院关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要实施中期评估报告、关于2022年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告、关于财政文化资金分配和使用情况的报告、关于精神卫生工作情况的报告、关于全国人大常委会执法检查组关于检查种子法实施情况的报告、关于检查安全生产法实施情况的报告;审议全国人大常委会民族委员会、宪法和法律委员会、教育科学文化卫生委员会、华侨委员会、农业与农村委员会分别提出的关于十四届全国人大一次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的

报告;分别听取全国人大常委会代表工作委员会、水利部关于十四届全国人大一次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告;审议全国人大常委会法制工作委员会关于2023年备案审查工作情况的报告;审议全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告;审议有关任免案等。

委员长会议审议并原则通过了全国人大常委会2024年度工作要点和立法、监督、代表工作计划,审议并原则通过了全国人大常委会专门委员会工作规则,审议了2023年度全国人大常委会联系全国人大代表工作情况报告稿。

委员长会议上,全国人大常委会秘书长刘奇就常委会第七次会议议程草案和日程安排作了汇报。全国人大常委会有关副秘书长,全国人大常委会有关专门委员会、常委会有关工作委员会委员人就常委会第七次会议有关议题作了汇报。

全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、朱维华、铁凝、彭清华、洛桑江村出席会议。

## 前11月 全国一般公共预算收入同比增长7.9%

本报北京12月18日电(记者汪文正)财政部近日发布数据显示,1—11月,全国一般公共预算收入200131亿元,同比增长7.9%。

财政部有关负责人表示,这首先得益于今年以来经济持续恢复、总体回升向好的带动,也与去年实

施大规模增值税留抵退税政策、集中退税较多、基数较低等因素影响有关。

从税收收入看,1—11月,全国税收收入168420亿元,同比增长10.2%。11月份,全国税收收入10579亿元,同比增长3.2%。税种方

面,受近期工业生产有所加快、投资规模继续扩大、消费市场稳定复苏、企业利润逐步回暖等带动,国内增值税、国内消费税、企业所得税分别增长8.3%、4%、10.1%。

各级财政部门继续加力提效实施积极的财政政策,采取有效措施持续恢复向好。1—11月,全国一般公共预算支出238462亿元,同比增长4.9%。其中,社会保障和就业支出增长9%,教育支出增长5.7%。

## 11月份全社会用电量同比增长11.6%

本报北京12月18日电(记者廖睿灵)国家能源局近日发布的数据显示,11月份全社会用电量7630亿千瓦时,同比增长11.6%。

分产业看,第一产业用电量96亿

千瓦时,同比增长12.2%;第二产业用电量5277亿千瓦时,同比增长9.8%;第三产业用电量1321亿千瓦时,同比增长20.9%。城乡居民生活用电量936亿千瓦时,同比增长10%。

前11月,全社会用电量累计83678亿千瓦时,同比增长6.3%。分产业看,第一产业用电量1173亿千瓦时,同比增长11.5%;第二产业用电量55179亿千瓦时,同比增长6.1%;第三产业用电量15120亿千瓦时,同比增长11.3%。城乡居民生活用电量12206亿千瓦时,同比增长1.1%。

## 国家外汇局发布通知

# 扩大跨境贸易投资高水平开放试点

本报北京12月18日电(记者邱海峰、廖睿灵)国家外汇管理局近日发布通知,在总结前期跨境贸易投资高水平开放试点经验的基础上,决定将试点地区扩大至上海市、江苏省、广东省(含深圳市)、北京市、浙江省(含宁波市)、海南省全域等地区。

2022年,国家外汇管理局在上海自由贸易试验区临港新片区、广东自由贸易试验区南沙新区片区、海南自由贸易港洋浦经济开发区、浙江省宁波市北仑区等区域开展跨境贸易投资高水平开放试点。

“试点以来成效良好,在有效防控风险的同时,有力促进了试点区域涉外经济发展。”国家外汇管理局有关负责人说,根据中央金融工作会议部署要求,为进一步促进跨境贸易和投融资便利化,国家外汇管理局决定扩大跨境贸易投资高水平开放试点,复制推广前期试点效果良好的外汇便利化政策举措。

此次试点政策共8项,其中,经常项目政策措施5项,包括便利经常项目外汇资金收付、支持新型国际贸易结算、扩大贸易收支轧差净额结算范围、特殊退汇免登记、优化服务贸

易代垫或分摊业务管理等;资本项目政策措施3项,包括外商投资企业境内再投资免登记,融资租赁母子公司共享外债额度,以及外债、境外上市等资本项目外汇登记由银行直接办理等。试点地区的外汇分局将进一步制定实施细则,推动银行和企业合规开展业务。

国家外汇管理局表示,将持续加强优质金融服务,推进跨境贸易和投融资便利化,以高水平开放促进高质量发展。同时,继续统筹好金融开放和安全,加强开放监管能力建设,将风险防控与改革开放一体谋划、一体推进,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

## 粮食产量再创新高,农民收入稳定增长——

# 中国农业农村发展稳中向好

本报记者 邱海峰

近日,国家统计局、农业农村部发布一系列数据显示,今年全国粮食总产量增至13908亿斤,再创新高;目前全国蔬菜在田面积超8800万亩,供应有保障;前三季度农村居民收入增速快于整体,全年脱贫人口收入将继续保持较快增长……

以乡村振兴为重心的“三农”各项工作持续推进,中国农业农村发展呈现稳中向好态势。

## 农业生产形势较好

今年,又一个丰年。根据国家统计局数据,今年全国粮食总产量13908亿斤,比上年增加177.6亿斤,增长1.3%,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。

丰收来之不易。年初以来,粮食生产先后遭遇黄淮罕见“烂场雨”、华北东北局地严重洪涝、西北局地干旱等灾害。“各地区各部门严格落实耕地保护和粮食安全责任,持续加大对粮食生产的支持力度,有力克服不利因素影响。”国家统计局农村司司长王贵荣说。

——稳面积。今年,国家继续提高早稻和小麦最低收购价,增加产粮大县奖励资金,出台了支持大豆生产等政策组合拳,有效调动了农民种粮积极性。各地压紧压实粮食安全党政同责,千方百计稳定粮食面积。数据显示,今年全国粮食播种面积17.85亿亩,比上年增加954.6万亩,增长0.5%。

——提单产。今年,农业农村部启动粮油等主要农作物大面积单产提升行动,会同国家发展改革委、财政部统筹整合200多亿

元,在100个大豆、200个玉米重点县整建制推进,从耕种管收、地种肥药全领域全环节找短板、补短板,针对性地拿出良田、良种、良法、良机、良制“五良”集成组装的综合性解决方案。数据显示,今年粮食平均亩产389.7公斤、提高2.9公斤,单产提高对增产的贡献达到58.7%。

“总的看,今年农业生产形势较好,粮食产量再创新高。”国家统计局国民经济综合司司长刘爱华说,此外,秋冬播顺利推进,基本实现适期播种,冬小麦播种面积保持稳定,长势总体较好。

## 加强“菜篮子”产品供给

守好“米袋子”,也拎稳“菜篮子”。农业农村部日前发布数据,全国蔬菜面积连续4年超过3亿亩,2022年产量达8.0亿吨,总量上产需平衡有余,今年蔬菜面积产量持续增长。截至11月底,全国蔬菜在田面积8849万亩,同比增加115万亩。

近期,全国多地出现强雨雪天气,各地区各部门进一步强化保障“菜篮子”产品市场供应工作。

在“中国蔬菜之乡”山东寿光,当地为应

对寒潮降雪天气,制定应急预案,确保蔬菜生产稳定。数据显示,目前,寿光各类蔬菜交易物流顺畅,每天向全国稳定供应地产蔬菜8000余吨,能够实现日产自销。

日前,农业农村部部署当前蔬菜产销工作,明确加强“菜篮子”产品生产供给;密切关注天气变化,紧盯可能出现的灾害,进一步细化完善蔬菜生产和应对灾害技术方案,加固蔬菜大棚等生产设施;南方地区要充分发挥冬季光温优势,扩大紧缺品种蔬菜生产,北方地区要稳定设施蔬菜规模,增加冬春地产鲜菜供应量。

“我们将继续抓紧抓实蔬菜稳产保供工作,落实应对低温雨雪冰冻等灾害防范措施,加强产销对接和技术指导服务,确保严冬时节蔬菜稳定供应。”农业农村部种植业管理司有关负责人说,预计12月蔬菜供应总量充足,能够有效保障“元旦”等节日供应。

## 巩固农民收入增长好形势

稳生产,促增收。今年以来,农民收入保持稳定增长,前三季度农村居民人均可支配收入15705元,同比名义增长7.6%,实际增长7.3%,快于城镇居民和全国整体增速。

“今年我们指导各地进一步健全完善防止返贫监测帮扶机制,目前63.5%的监测对象已消除返贫致贫风险,其余均落实了帮扶措施。”农业农村部副部长唐仁健日前说,推动中央衔接补助资金用于产业发展超过60%,脱贫劳动力务工规模达到3297万人,预计今年脱贫人口收入将继续保持较快增长。

让农民“腰包”鼓起来,更多措施加快落地见效。农业农村部12月16日发布数据,今年以来,各地各级农业农村部门搭建平台载体,促进特色产业集聚升级。支持各地新建40个、续建51个优势特色产业集群,培育全产业链产值超100亿元的集群139个、超500亿元的14个、超1000亿元的3个,实现从业农民人均可支配收入平均提高4000多元。支持新建200个农业产业强镇、认定奖补184个农业产业强镇,培育全产业链产值超10亿元的强镇超350个,镇域从业农民人均可支配收入平均达2.6万元。

“我们将持续加力,促进产销衔接,发展乡村产业,抓好项目建设,深化农村改革,巩固农民收入增长好形势。”农业农村部总农艺师曾衍德说。



## 增发国债第一批资金预算已下达

本报北京12月18日电(记者汪文正)按照党中央、国务院决策部署,经报全国人大常委会会议审议批准,今年中央财政增发1万亿元国债,全部通过转移支付安排给地方,专项用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾能力。记者从财政部获悉,财政部近日根据已确定的增发国债第一批项目清单,下达了第一批国债资金预算2379亿元。

据介绍,此次下达的资金预算包括了灾后恢复重建和提升防灾减灾能力补助资金1075亿元、东北地区和京津冀受灾地区等高标准农田建设补助资金1254亿元、重点自然灾害综合防治体系建设工程补助资金(气象基础设施项目)50亿元。

其中,此次下达的1254亿元东北地区和京津冀受灾地区等高标准农田建设补助资金,将用于支持全国1336个县新建、改造提升高标准农田以及修复灾毁农田共5400万亩;50亿元重点自然灾害综合防治体系建设工程补助资金(气象基础设施项目),将用于支持全国30个省、自治区、直辖市和计划单列市的45个气象基础设施项目建设。

财政部日前制定印发了《增发2023年国债资金管理暂行办法》,以规范国债资金管理,提高资金使用分配的规范性、安全性和有效性。



国家税务总局富蕴县税务局依托税收大数据平台,聚焦当地黑加仑果特色产业,开展产业发展、业务重点难点等方面调研,落实落细各项税费优惠政策,助推特色产业高质量发展。图为税务干部在新疆戈壁果香农业开发有限公司为纳税人讲解税费优惠政策。 齐琦摄(人民视觉)



近日,由中建八局承建的苏州疾病预防控制中心迁建项目竣工交付。该项目位于江苏省苏州市相城区太平街道,总建筑面积约7.8万平方米,由实验室、生物样本库、健康展示馆等组成,建成后为开展疾病早期干预和识别手段研究、促进科研成果转化提供了重要场所。 冉一帆摄(人民视觉)

## 津兴城际铁路正式开通运营

本报北京12月18日电(记者严冰)从中国国家铁路集团有限公司获悉,天津至北京大兴国际机场铁路12月18日正式开通运营,天津西至大兴机场站最快41分钟可

达。津兴城际铁路成为继京津冀城际、京沪高铁、京唐京滨城际铁路后,又一条联通北京与天津间的高速铁路,“轨道上的京津冀”再添新笔画。

## 西藏拉萨: 3D打印助力村集体经济发展

据新华社拉萨电(记者刘文博、陈泽鹏、邵泽东)西藏自治区拉萨市蔡公堂街道积极开展招商引资工作,提供优质营商环境,引进3D打印建筑企业——盈彩建筑科技有限公司。如今,该公司已经有部分3D打印产品在蔡公堂街道投入使用,产生了良好的经济效益、社会效益和生态效益。

该公司成立于2023年6月,作为乡村集体经济所有制企业,由蔡公堂

街道蔡村村村民委员会持股71%、白定村村民委员会持股29%。投产6个月以来,盈彩公司产值达120余万元,盈利率达30%;提供就业岗位60余个,员工平均工资超8000元。

借助3D打印技术,通过将废砖瓦料回收利用,盈彩公司持续推动传统建筑工序的一体化集成,有效缩短工期、节省成本、提升建筑效率。此外,公司还将在今年底对营业数据进行汇总核算,并向村民发放分红。